

Stan kmetijskega posestva

v našem cesarstvu. *)

Rodovitne zemlje v vseh deželah cesarstva skupaj je 97 milijonov in 760.782 oralov (johov), med temi je 35 milijonov in 289.248 oralov navadnega poljá, 115.155 rajževega poljá, 1 milijon in 275.736 oralov nogradov, 13 milijonov in 796.923 oralov senožet in vrtov, 15 milijonov in 107.990 oralov pašnikov, 109.765 oralov oljkovih, lavorovih in kostanjevih gozdov, 32 milijonov in 65.965 oralov gozdov.

Vrednost vsega tega posestva se ceni na 9500 milijonov in 966.276 gold.

Čisti pridelek lesa iz vseh gozdov, od katerih je 7. del lastnina državna, se vsako leto ceni na 23 milijonov gold. Iz gozdov pa se pridela leto in dan pol milijona centov ježic, četrt milijona smole in trpentina, 100.000 centov potašeljna, 4 milijone centov čresla.

Vrednost vse živine se ceni na 1006 milijonov in 149.740 gold. Kónj se je leta 1863. štelo v našem cesarstvu 3 milijone in 460.399, največ kónj je na Ogerskem, Hrvaškem, v Slavonii, srbski Vojvodini in v Galiciji. — Mul in mèzgov se šteje 23.782, največ v Dalmaciji, južnih Tirolih, na Primorskem in Ogerskem. — Goveje živine se šteje 14 milijonov in 257.116. Od 1828. leta do zdaj je cesarstvo naše po goveji kugi zgubilo 239.123 goved. — Oslov je v našem cesarstvu 88.283, ovác 16 milijonov in 946.236, kóz 1 milijon in 517.835 (največ v Dalmaciji in na Erdeljskem), prešičev pa 8 milijonov in 151.608 (kterih največ izredé Ogri, Hrvati, Slavonci, Erdeljci in Srbi). — Perutnine (kokoš, puranov i. t. d.) se šteje 60 milijonov; čbelnih panjev je okoli 3 milijone.

Vrednost kmetijskega orodja in mašin se šteje na 278 milijonov in 154.642 gold.

V vsem skupaj se ceni vrednost poljskega in gozdnega posestva sè živino in orodjem na 10 bilijonov, 785 milijonov in 173.688 gold.

S kmetijstvom se med 100 ljudmi popolnoma pečá v našem cesarstvu 62 ljudi, še 12 od 100 pa le bolj postransko. Iz tega se vidi, da največ rok (med 100 ljudmi 74) dela za kmetijstvo in da je po takem kmetijski stan res prvi stan po številu, pa tudi po davkih.

Politične stvari.

Ne bodite lahkomiselni!

„Novice“ rade večkrat povejo, kar piše dunajski časnik „Reform“, ki je nemški z dušo in telesom, tedaj se mu očitati ne more, da je „panslavist“, vendar je pravičen vsem narodom in le zrelo politiko zagovarja v Avstrii in tako, ki pelje k sreči in blagru. Resnega prevdarka so tedaj vredne njegove besede in tako tudi sledeči opomin, ki ga je unidan pisal pod naslovom „Man hüte sich vor Optimismus“ — in se tako-le glasi:

„V notranji in vnanji politiki vse kaže na to, da se homatije prav gladko razvijó; svet, mirú potreben, hrepení po miru, zato rad verjame vsemu, kar obeta mir; politiki, ki ne gledajo v prihodnost, to je, časnikarji, ki za plačilo pišejo v časnike, si pa na vso moč prizadevajo, želje in nado mirú spremeniti v svest, da je mir zagotovljen. Toda varujmo se tega optimizma

ali lahkomiselnosti take, ki si vse le dobro in veselo domišljeje, varujmo se pa tudi ali oslepljenih ali krivih prerokov njenih!

Mir notranjih in vnanjih naših zadev plava le na površji; v globini pa vrè in kipí ter se pripravlja za vihar. Kdor hoče videti preteče nam nevarnosti, temu ni treba segati na dno, zadostuje mu, da le nekoliko pokuka pod površje.

Tako imenovana sprava z Ogri sprejme se, kakor je zdaj po vsem podoba, brez dvoma ta in unkraj Litave. Al sprava med Dunajem in Peštom nikakor še ni dogotovljena sprava med Dunajem in pa Prago, Brnom, Insprukom, Levovom, Ljubljano, pa še veliko manj je to sprava med Zagrebom in Peštom. Pogodba, katero sklenejo poslanci, zbrani na Dunaji in v Peštu, nikakor še ni edinje narodov ni ta- ni unkraj litavskih, toraj s tem nikakor še ni dovršena niti Cislitavija niti Translitavija. Vprašanje o narodnosti in o zgodovinskem pravu raznih narodov bode rodilo še mnogo zaprék, katerih bode tem več, čem dalje se odlaša, rešiti to stvar. Naj se še s tolikim veseljem pozdravlja osvoboditev Judov, katero je napovedalo magjarsko ministerstvo, to vendar ostane resnica, da je za Magjare gotovo veliko veliko potrebniše bilo rešiti pravično postavo o enakopravnosti vseh narodov pod ogersko krono.

Na Dunaji se že naprej veselé dovršene svobodne ustave. Ni dvoma, da se vlada o njej porazume z državnim zborom. Toda kolikor bliže smo temu porazumljenju, toliko močnejše so zoper to ustavo glasovi narodov, kateri po svojem prepričanji menijo, da ne morejo živeti v takem poslopji. Nikar prenizko ne cenite moči teh narodov, — nikar ne mislite, da jih premagate z zasramovanjem in z zaničevanjem; mar se ozrite na svarilen izgled. V trenutku, ko je Schmerling v poslanski zbornici nepremišljeno izrekel oholo besedo, da staro-konservativni stranki nikdar ne podá roke, v istem trenutku je ta stranka sklenila, pahniti ga z mogočnega sedeža, in vedela je tako umno delati, da jej je pomagala tudi njena nasprotna liberalna stranka državnega zbora. Tega dogodka nas je spominjal baron Beust, ko je unidan zarotoval poslance, naj reakcijski opoziciji nikar v roke ne dajejo orožja.

Magjari so se z nemškimi liberalci zedinili v tem, da skupaj silijo, naj se za Cislitavijo postavi ministerstvo iz poslancev dunajskega državnega zbora vzeto. Ta želja se jim bode brez dvoma tudi spolnila. Habsburško cesarstvo bode imelo dvojno ministerstvo, drugo neodvisno od družega. Nad obema pa bode stalo državno ministerstvo. Nam pa se zdí, da se bode to državno ministerstvo vsedlo med dvema stoloma na oni sedež, o katerem govori znani stari pregovor. Državni kancelar, brez vsake neposredne moči takraj Litave, brez vsake neposredne moči unkraj Litave, bode kmalu imel priložnost, kot prosilec trkati na vrata zdaj pri dunajskem, zdaj pri peštanskem ministerstvu, in prepričal se bode, da mu niti tū niti tam večkrat ne odpró vrat. Al da ob kratkem rečemo: ustanoví se tako zamotano sestavljen voz, da se ne bode dal premikati. Troje ministerstvo in dve delegaciji: vse to bode pokazalo, da tako vendar ne gré. Tega se mi bojimo; da bi tako res ne bilo!

Velika pretehtna in težka vprašanja vnanje politike imajo rešiti se v konferenciji, to je, v shodu velicij vlad. Res, prav ljudomilo je, z dogovarjanjem rešiti ta vprašanja, predno se prime za meč. Toda vprašanja, ki se tičejo največih narodov svetá, ne bodo se rešila po navadnem potu z ostarelimi diplomatiškimi pomočki. Laških, nemških, vzhodnjih, to je slovanskih in grških zadev ne morejo poravnati ministri, kajti še

*) V letu 1863., ko je še laška (benečanska) dežela bila avstrijska.